

## 张家界篇

## 在推进法治张家界建设中展现新作为

蒋文娟

5月25日,《法制周报》正式更名《湖南法治报》。作为湖南省唯一一份法治类专业报纸,从《法制周报》到《湖南法治报》,更名不仅是法治媒体责任担当与使命的升华,也是再接再厉的新承诺,更是新征程上的新起点。对于成立不到3年的张家界工作组来说,这既是机遇,也是一个全新的挑战。

2020年1月,为进一步巩固壮大政法宣传主流舆论阵地,报社开始组建湖南日报社张家界分社《法制周报》工作组。工作组成立以来,在张家界市委政法委及有关部门的大力支持下,全组人员以逢山开路、遇水搭桥的决心和勇气深耕脚下这片沃土,通过多跑路、勤服务深化与政法单位、纪检监察机关的合作,努力做好市场拓展、新闻报道、宣传服务等工作,实现了社会效益和经济效益的双丰收。两年多来,随着永定区、武陵源区、慈利县、桑植县各政法单位及纪检监察机关与工作组进行深度合作,基本实现《法制周报》在张家界整体覆盖。

在新闻宣传方面,工作组坚持以讲



5月17日,张家界工作组王辉(左)与桑植县司法局工作人员在活动现场拍摄志愿者增殖放流。

好张家界法治故事,传播好张家界法治声音为己任,围绕政法及纪检监察各项工作,对全市政法及纪检监察工作的创新举措、特色亮点、经验典型进行大量宣传报道。从清单式监督到精细化立法、从平安创建到法治政府建设、从司法体制

改革到“八五”普法……立法、执法、司法、守法、普法,民主法治建设新闻宣传的方方面面,都有全组人员砥砺前行的脚印。

两年多来,张家界工作组共为政法系统刊发稿件4000多篇,为纪检监察系统刊发稿件500多篇,为其他单位刊发

稿件千余篇,采写新闻稿件300余篇,很好地呈现了全市政法及纪检监察工作新面貌,《法制周报》和新媒体的报道数量再创新高、报道质量实现新突破。站里采写的《小微权力有了云上“监督哨”》——张家界市纪检监察机关以信息化赋能基层小微权力监督》《张家界市永定区:全力打造保护未成年人的法治“金钟罩”》等部分优质稿件还被人民网、学习强国、湖南长安网等央级、省级媒体转载。为了争取各单位的关注和支持,工作组还为合作单位量身定制策划宣传方案,在采写宣传上兢兢业业、不遗余力,将张家界政法单位和纪检监察机关的优秀事迹及典型做法宣传到三湘大地,受到全市政法系统和纪检监察系统的关注和广泛好评。

坚守法治初心,追随法治前行。工作组将以此次更名为新的起点,在张家界这片沃土上,继续向下扎根、向上生长,努力将报道范围覆盖全面依法治国各领域各方面各环节,为平安张家界、法治张家界续写新的精彩,再著新时代华章,为讲好新时代全面依法治市的张家界故事作出新的贡献!

## 常德篇

知遇之情泪泉涌 青春作伴读好报  
——写在《法制周报》更名《湖南法治报》之际

周芝华

湖南日报社常德分社《法制周报》工作组从2019年底筹备,到现在喜迎新刊已过两年,其间经历了磨砺,更得到了发展,一件件愁与乐、一段段苦与甜的往事历历在目犹如昨天。说一说和《法制周报》的故事,谨此纪念《法制周报》历史性的时刻。

记得2020年5月某日,我从办公室拿了一份《法制周报》想在家里再作慢消化阅读,到卧室换个衣服的时间,报纸却不翼而飞,从国外留学回来的女儿成了重点怀疑对象。下楼找人,果不其然在操坪旁抓个正着,女儿手持《法制周报》正和另一个小家伙共享读报。

女儿安琪,前年去英国读国际传媒专业研究生,我们父女俩共同的喜好就是传媒

行业。看见她在读报,我欣喜万分,忍不住拿起相机“咔嚓咔嚓”抓拍了几张。

“老爸,偷拍干嘛?”

“留证据,你未经允许拿我的报纸。”

“报纸放家里就是家里的,你不是时常教育我‘读好报、知天下’吗?还有在境外最迷茫的时候我和《法制周报》是有知遇之情的。”女儿跟我分享了手机便签上留学时写的日记,“那时最惶恐无助的时候,这份报就是我的精神粮食,亲情慰藉。”

“3月23日晴,英国阳光明媚正是春游的好天气。然而此刻这里整个城市人车罕见,静谧得只有近处海鸥鸣叫和远处教堂钟声的传来。老爸在《法制周报》上发表了《战“疫”不懈保市场平安》

的文章,报道了家乡常德西湖战‘疫’的故事,使我对家乡的‘抗疫战士’肃然起敬。在老爸老妈的鼓励和支持下,我把家里先寄过来的防疫物品分赠给了其他亟需的同胞同学,并参加建立各种安全渠道和同胞同学们相互关心鼓励抗击疫情。”

当时世界战“疫”,我们和女儿相互牵挂。那时我每天联系,尽早转发《法制周报》的相关信息给她阅读,让她知悉家乡状况,心存志气不畏惧。在境外举目无亲,我没办法体会女儿两年前,那4个月疫情隔离期内心经受了怎样的惶恐和无助。但经过这个“插曲”,明白到她真正吸取到了《法制周报》的能量营养,也感受到了她为何读“她”千遍不厌倦,原是有着深深的知遇之情。

## 怀化篇

蘸“五溪”碧波  
书写法治怀化好故事

周玉意

清清碧波,郁郁群山,孕育出怀化质朴醇厚民风民情,两千多年的五溪文化底蕴彰显怀化文化的积淀和厚重。

2022年春节刚过,我就踏上了怀化这片热土,受命组建湖南日报社怀化分社《法制周报》工作组。刚踏入怀化,我们把握平安怀化、法治怀化建设主动脉,以“三区(园区、社区、校区)警务”为突破口,探访挖掘基层派出所守护一方平安的动人故事;紧跟怀化探索基层社会治理创新的新路径,采写报道了《源头预防 前端化解 多方联动——鹤城区“三源共治”试点工作见闻》、《“雪亮村庄”激活基层治理“微细胞”——中方县推进市域社会治理现代化试点纪实》等实践经验,在怀化基层社会治理和法治建设的报道中,写就了亮眼的一笔;战“疫”期间,工作组推出《力争用最短的时间阻断疫情传播》《冲锋在前勇担当 越是艰险越向前——奋战抗疫第一线的鹤城政法力量》等16篇报道,为怀化政法系统战胜疫情摇旗呐喊、加油鼓劲。

东风浩荡鼓帆行。今天,《法制周报》正式更名为《湖南法治报》,乘着这股振奋人心的东风,怀化工作组将遵循报社的办报宗旨,履行“法治湖南宣传主阵地”的历史使命,扎根五溪大地,以无限的热情和动力,用鲜活的语言和精彩的镜头,为人民群众带来最新、最实、最有力量、最有温度的报道,讲述法治怀化好故事,传播法治怀化好声音。

## 湘西篇

## 记录传递湘西法治好声音

李颖

人们常说,这世上除了真正的湘西外,还有另外两个:一个在沈从文的笔下,一个在黄永玉的画里。受报社的委任,2021年6月挑起了湖南日报社湘西分社《法制周报》工作组的筹备工作。在筹办之初,甚至觉得像没有归宿感的浮萍。幸运的是,在领导和同事的关心和帮助下,逐渐融入这个行列并开展各项业务工作,传递湘西政法好声音,讲述湘西政法好故事。

1年时间里,工作组就湘西州平安建

设、法治建设的主动脉,深入基层,在踏遍了湘西山水的同时深挖基层政法工作人员在一线耕耘、奋斗的动人故事。2021年10月28日《法制周报》报道的《突出“三个聚焦”精准发力 湘西州构建少数民族地区基层治理新格局》得到了《法治日报》以及新华社的转载。

采访来到洽比村,看到村民们见到扶贫村老书记回来的高兴劲儿;听到泸溪县委政法委书记邓建军自豪地介绍“五老”在乡村治理工作中的故事;还有在疫情期间不间断工作的义务工作者、

网格员、苗语检察官和背着国徽去村里审判的法官们……有幸见证了湘西州近年来在基层社会治理上取得的成就,也有幸成为其中的桥梁和纽带。

在《法制周报》成功更名《湖南法治报》之际,湘西工作组在自豪与骄傲的同时,更感受到肩上的压力。我们将更加忠于职守,坚持正确导向,以高度的政治敏感性和新闻责任感,去采好稿、写好稿。以实际行动讲好湘西法治好故事,传递湘西法治好声音,向广大读者交上一份满意的答卷。